
За ос танні двад цять-трид цять років ІКТ 
до корінно зміни ли уяв лен ня про бібліот еку та 
її роль у сфері на уко вих ко мунікацій: від зам к-
не ної си с те ми, від ав то ном но го кни го с хо ви-
ща з об ме же ни ми ре сур са ми до ком плек с них 
до ку мен таль но-інфор маційних центрів знан ня 
та навіга торів у гло баль но му інфор маційно-
му світі. Цен т раль не місце у функціону ванні 
су час ної бібліот еки на ле жить не до ку мен ту 
вза галі, а са ме інфор мації, знач на част ка 
якої пред став ле на в елек трон но му виг ляді. 
То му ста тус бібліот еки на разі виз на чається, 
на сам пе ред, її мож ли во с тя ми що до ку му ляції, 
об роб ки, збе ре жен ня та ор ганізації до сту пу до 
он лай но вих елек трон них ре сурсів: елек трон-
них жур налів, елек трон них книг, баз да них, 
цілісних елек трон них бібліот ек то що. Елек -
трон на ко лекція стає та кою ж невід'ємною 
скла до вою бібліот еки, як і ко лекція дру ко-
ва на, а ос таннім ча сом має тен денцію й 
до пе ре ви щен ня за об ся га ми. На при клад, 
за да ни ми Асоціації Дослідницьких Бібліот-
ек США 2000 р., прид бан ня елек трон них 

ре сурсів скла да ло ли ше 13% над хо джень до 
ака демічних бібліот ек США, а в ос танні 2-3 
ро ки вже по над 50% бюд жетів цих бібліот ек 
(в ок ре мих бібліот еках до 70%) бу ло ви т ра че-
но на прид бан ня не дру ко ва них, а елек трон-
них дже рел інфор мації [1]. 

Бібліот ека тра диційно зав жди бу ла учас-
ни цею життєво го цик лу на уко во го до ку мен-
та, але чи знай де во на свою місце в елек трон-
ну епо ху? У тра диційній си с темі ство рен-
ня та роз по в сю джен ня на уко вих публікацій 
роль кож но го учас ни ка чітко виз на че но: вче-
ний над си лає ру ко пис до ви дав ниц тва, яке 
ре да гує, ре цен зує, дру кує та роз по в сю джує 
ви дан ня, в т.ч. че рез бібліот еки, які, в свою 
чер гу, і за без пе чу ють до ступ до ви дань. Роз-
ви ток ІКТ на дав мож ливість пе ре роз поділу 
ро лей. Ко жен з учас ників інфор маційно го 
рин ку на ма гається по си ли ти своє зна чен ня з 
вигідно го для се бе бо ку. Ви дав ниц твам бу ло 
б зруч но, щоб роз по в сю джен ня інфор мації в 
елек трон но му виг ляді відбу ва ло ся прак тич но 
без участі бібліотек: видавництво отримує від 
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ав то ра ма теріал в елек трон но му виг ляді, ре да-
гує та архівує йо го, а потім че рез ство ре ний 
сайт з відповідним сервісом роз по в сю джує. 
Бібліот еки по винні зміни ти ся, що би знай ти 
своє логічне й доцільне місце у цьо му про-
цесі та ста ти справжніми інфор маційни ми 
по се ред ни ка ми в ор ганізації до сту пу до елек-
трон ної на уко вої інфор мації. А от же, і нав чи-
ти ся до бре уп рав ля ти ко лекцією елек трон них 
ре сурсів. 

Слід за зна чи ти, що терміно логія да ної 
пред мет ної га лузі ще не ут вер ди лась ос та точ-
но, ос новні по нят тя елек трон ний до ку мент 
– елек трон ний ре сурс – елек трон на ко лекція 
– елек трон на бібліот ека все ще пе ре бу ва ють 
на етапі об го во рень і ма ють до сить різні тлу-
ма чен ня. Підтри му ю чи точ ку зо ру російських 
бібліот екоз навців А.Зем ско ва та Я.Шрай бер-
га, виз на чаємо ко лекцію як "ча с ти ну фон ду, а 
фонд як мно жи ну ко лекцій [2]"; елек трон ною 
ко лекцією вва жаємо "су купність те ма тич но 
од норідних елек трон них до ку ментів, зібра-
них в од но му місці чи на од но му сайті", а 
елек трон ним фон дом – "су купність те ма тич но 
од норідних чи різнорідних ко лекцій, об'єдна-
них за пев ною оз на кою та роз та шу ван ням, як 
пра ви ло, на од но му сайті (пор талі) [3]". 

Бібліот еки Ук раїни вже прой шли пер ший 
етап "знай ом ства" з елек трон ни ми ре сур са ми 
й ор ганізації до сту пу ли ше до тих ре сурсів, 
які про по ну ва ли ся че рез різні про ек ти/гран ти, 
тро хи зго дом – все ж та ки че рез об ме жені про-
по зиції різних Кон сорціумів. Бібліот еки вже 
фор му ють власні стра тегії з відбо ру потрібних 
е-ре сурсів та ор ганізації по вноцінної ро бо-
ти з елек трон ни ми ко лекціями. Такі стра-
тегії все ще роз ви ва ють ся, відбу ва ють ся по-
різно му в різних кни гозбірнях. Од нак, вже є 
зро зумілим, що уп равління ко лекцією елек-
трон них ре сурсів у бібліот еці – це ком плекс 
взаємо пов'яза них логічних про цесів та опе-
рацій, що по тре бує пев них ор ганізаційних, 
технічних, тех но логічних рішень. Спро буємо 
ко рот ко пред ста ви ти та за про по ну ва ти тех-
но логічну мо дель життєво го цик лу елек трон-
них ре сурсів у бібліот еках та ос новні за са ди 
уп равління та кою ко лекцією, роз роб лені на 
ос нові істо рич но го досвіду провідних бібліот-
ек світу за ос танні 10-15 років, а та кож влас но-

го досвіду ав то ра – не ли ше керівни ка універ си-
тетської бібліот еки, але й ко ор ди на то ра різних 
про ектів з ор ганізації до сту пу до елек трон них 
ре сурсів для бібліот ек Ук раїни: від ство рен-
ня пер шо го Все ук раїнсько го Кон сорціуму з 
до с-ту пу до е-жур налів ви дав ниц тва Springer 
1998-1999 рр. (98 бібліот ек Ук раїни) – до 
успішної ре алізації про ек ту ІНТАС  2002-2007 
рр. (відповідно – 252 бібліот еки) [4;5]. 

Пе ре дусім, стра тегія уп равління ко лек-
цією елек трон них ре сурсів має бу ти суміс-
ною з пріори те та ми та пла на ми бібліот-
еки в ціло му, цілі й зав дан ня фор му ван ня 
та кої ко лекції – чіткі й зро зумілі, сумісні 
з профілем ком плек ту ван ня бібліот еки та 
ре аль ни ми по тре ба ми ко ри с ту вачів, і не за ле-
жа ти, на при клад, від ви пад ко вих про по зицій 
чи ок ре мих про ектів. Важ ли ве пи тан ня в 
цій ца рині та кож – ка д ро ве за без пе чен ня. 
Да ле ко не кож на бібліот ека мо же виділи ти 
спеціаль ний відділ чи підрозділ, що зай меть-
ся спеціаль но ме нед ж мен том елек трон них 
ре сурсів. Однією з по ши ре них по ми лок у 
вітчиз ня них кни гозбірнях є до ру чен ня всіх 
справ, пов'яза них з елек трон ни ми ре сур са ми, 
працівни кам відділу/сек то ру ав то ма ти зації. 
Як свідчить прак ти ка, для цілісної ро бо ти з 
елек трон ни ми ре сур са ми вар то ор ганізу ва-
ти про ект ну гру пу із чис ла пред став ників 
різних підрозділів бібліот еки (ком плек ту ван-
ня, ка та логізації, бібліог рафії, ав то ма ти зації, 
пе ре дусім). Та кий міжфункціо-наль ний підхід 
спо с терігається в бібліот еках роз ви не них 
країн світу: тен денція ко манд ної (гру по вої) 
ор ганізації діяль ності, що фо ку сується на 
ре алізації пев но го про ек ту, на при клад, ство-
рен ня веб-сай ту, ре т ро спек тивній кон версії, 
або оци ф ро ву ван ня ко лекцій, уп равління елек-
трон ни ми ре сур са ми в ціло му. Очо лю ва ти цю 
гру пу мо же один з адміністра торів бібліот еки 
або ж спеціаль но виз на че ний працівник. У 
бібліот еках США та Західної Євро пи у зв'яз-
ку з цим навіть ви ник ли нові по са ди: бібліот-
екар елек трон них ре сурсів, ко ор ди на тор елек-
трон них ре сурсів, бібліот екар елек трон но го 
об слу го ву ван ня то що [6;7;8]. 

Се ред ос нов них зав дань та кої про ектної 
групи буде створення відповідних правил 
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і процедур для запровадження доступу до 
електронних ресурсів. Деталі, безумовно, 
будуть різними для різних бібліотек, але їхня 
діяльність має бути спрямована на: визначення 
критеріїв бібліотеки у відборі різних видів 
електронних ресурсів; визначення опцій досту-
пу та критеріїв каталогізації; рекомендацій для 
організації підтримки; розробки планів нав-
чання бібліотекарів та користувачів тощо. 
Звісно, що обов'язки та відповідальність для 
кожного із членів проектної групи мають 
бути чітко визначеними, розроблено деталь-
ний план дій.

Елек тронні ре сур си ма ють свій пев ний 
тех но логічний (життєвий від англ. Lifecycle) 
цикл у кожній бібліот еці. По нят тя життєво го 
цик лу елек трон но го до ку мен та в нашій країні 
є ба зо вим, пе ре дусім, для уп равлінсько го 
до ку мен то обігу, а у вітчиз ня но му бібліот еко-
знавстві термін ще не ут вер ди в ся й по тре-
бує відповідних досліджень. Не зва жа ю чи на 
відмінності си с тем і ме тодів ро бо ти з елек-
 трон ни ми ре сур са ми, існує низ ка спільних 
рис, вла с ти вих ли ше їм, пев них ма т риць 
відповідності ста ну ре сур су та опе рацій, що 
ви ко ну ють ся над ним. Під життєвим цик лом 
елек трон но го ре сур су як про це су пе ре тво-
рен ня йо го на об'єкт інфор маційної си с те ми 
бібліот еки маємо на увазі ос новні ета пи йо го 
існу ван ня в якості інфор маційно го ре сур су 
в бібліот еці: взаємо по в'я зані ор ганізаційні, 
технічні, інфор маційно-тех но логічні, нор ма-
тив но-пра вові ас пек ти, зо к ре ма, спосіб та 
про цес от ри ман ня, ор ганізація та підтрим-
ка до сту пу, вне сен ня до баз да них, в т.ч. 
ка та логізація та пред став лен ня на Веб, по пу-
лярізація ре сур су та аналіз йо го ви ко ри с тан ня, 
по нов лен ня пе ред пла ти чи відмови та ви лу-
чен ня з до сту пу (чи ко лекції в ціло му) то що. 
От же, на відміну від па пе ро во го, елек трон ний 
до ку мент про хо дить навіть дов ший життєвий 
цикл. Бібліот еці слід зна ти й уміти пра цю ва ти з 
ци ми ре сур са ми на кож но му етапі цьо го цик лу. 

Виз на чи мо ос новні ета пи та ко го 
життєво го цик лу елек трон них ре сурсів у 
су часній бібліот еці: 

– відбір;

– ор ганізація те с то во го періоду;
– пе ревірка і на ла ш ту ван ня всіх технічних 

па ра метрів до сту пу; 
– уп равління до сту пом та ау тен тифікація;
– уз го джен ня і підпи сан ня ліцензійної 

уго ди з по ста чаль ни ком (ви дав цем чи вен до-
ром);

– влас не за мов лен ня та прид бан ня (уго-
да, спла та ра хунків);

– реєстрація та облік;
– ка та логізація ре сурсів чи/та пред став-

лен ня їх на Веб-сайті;
– по пу ля ри зація ре сур су для ко ри с ту-

вачів;
– аналіз ста ти с ти ки ви ко ри с тан ня;
– подовження (поновлення) передплати 

чи відмова від передплати. 
На кожен із цих етапів певним чином 

впливають функціональні особливості різних 
типів та видів електронних ресурсів, і вони 
можуть дещо відрізнятися, наприклад, для 
електронних журналів окремого видавництва 
та вендора, або ж для електронних книг та баз 
даних тощо. Спробуємо коротко узагальнити 
ці етапи.

Отже, відбір. На цьому етапі бібліотека 
вирішує, які саме ресурси потрібні її 
користувачам, відбувається ознайомлення 
з інформаційним ринком через пропозиції 
видавництв, провайдерів чи Консорціумів. 
Роль останніх у відборі е-ресурсів та їхньому 
упорядкуванні в бібліотеках надзвичайно 
важлива. Основними джерелами постачання 
електронних ресурсів є: 

– служби комерційних видавництв (на-
приклад, Springer Link для е-журналів чи е- книг 
відомої видавничої групи Springer, або Science 
Direct для е-ресурсів видавництва Elsevier);

– університетські чи/та академічні видав-
ництва чи/та їхні окремі проекти (наприклад, 
проекти Project Muse від Johns Hopkins University 
Press чи HighWire Press від Stanford University 
тощо); 

– агрегатори чи хости (наприклад, EBSCO, 
OCLC, Lexis-Nexis, ProQuest, SwetsNe, Factiva 
(formerly Dow Jones Interactive) та ін. 

Видавництва пропонують, як правило, 
не окремі назви е-журналів чи е-книг, а пакети 
(тематичні чи цілісні колекції). Серед відомих 
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таких колекцій в Україні, наприклад, Freedom 
Collection від Elsevier Science, або ж "Видання 
України" від East View. Пакетна передплата 
стає переважною, хо ча інко ли бібліот ека вва-
жає, що їй не потрібні всі на зви па ке ту, але 
з фінан со вих мірку вань (па кет на пе ред пла та 
– де шев ша) це вигідно. Вод но час, як свідчить 
прак ти ка (а ще пе ре важ но ста ти с ти ка ви ко-
ри с тан ня), до сить ча с то се ред по пу ляр них у 
ко ри с ту вачів назв є такі, яких ніко ли не бу ло 
в пе ред платі бібліот еки. На при клад, за ста-
ти с ти кою ви ко ри с тан ня бібліот ека ми Ук раїни 
(259 бібліот ек за про ек том ІНТАС 2007 р.) 
се ред найбільш по пу ляр них бу ли: Journal of 
Sol-Gel Science and Technology – 1700 зка чу-
вань на рік; Diseases of the Colon & Rectum 
– 1202; Journal of Analytical Chemistry – 1081; 
Catalysis Letters – 1040; Acta Mathematica 
Hungarica – 930 то що (жур на ли, яких не бу ло 
в бібліот еках у дру ко ва но му виг ляді). 

Бібліот еці слід оціни ти всі пе ре ва ги та 
не доліки от ри ман ня ре сурсів від аг ре га то-
ра чи ви дав ниц тва. Аг ре га тор дійсно на дає 
ор ганізаційний, технічний та тех но логічний 
сервіс од но час но го до сту пу до різних 
ре сурсів різних ви дав ництв (єди ний інтер-
фейс для ро бо ти, пе ре хресні по си лан ня, єди-
не місце для вирішен ня проб лем об слу го ву-
ван ня, підтрим ки, от ри ман ня сервісу аналізу 
ста ти с ти ки ви ко ри с тан ня та іншої звітності, 
вста нов лен ня кон т ро лю та підтрим ка URLs, 
сервіс alerting, мож ли во, архіву ван ня то що). 
На томість се ред не доліків – не має впев не-
ності, що в ба зах да них аг ре га торів жур на ли, 
на при клад, пред став лені цілісно, з відо бра-
жен ням усіх, а не вибірко вих, ста тей. 

На етапі відбо ру та кож ча с то відбу вається 
аналіз то го, чи вар то бібліот еці відмов ля ти ся 
від дру ко ва но го ви дан ня, як що во на пе ред пла-
чує елек трон ний. Се ред кри теріїв заміни дру-
ко ва них жур налів на елек тронні, на при клад, 
бібліот еки Універ си те ту St.Lawrence (США), 
такі:

– по вно та (за вер шеність): елек трон ний 
жур нал має бу ти іден тич ним дру ко ваній копії 
й місти ти все, що є в дру ко ва но му в то му 
са мо му виг ляді, вклю ча ю чи таб лиці, графіки, 
замітки, ого ло шен ня, ли с ти до ре дакції; 

– опе ра тивність: всі статті в елек трон но-

му жур налі ма ють з'яв ля ти ся в той са мий час, 
як і в дру ко ва но му, як що не раніше; 

– надійність: безвідмовність у роботі, 
безперебійний щоденний доступ, стабільний 
URL, надійний механізм доступу (інтерфейс, 
пошукові можливості, авторизація, права 
доступу тощо).

Са ме ці три ос новні кри терії, підкріплені 
пра во ви ми, еко номічни ми та ор ганізаційни-
ми ком по нен та ми – за по ру ка успіху роз вит ку 
ко лекції елек трон них жур налів, вва жа ють в 
цьо му універ си теті [9]. 

У разі пе ред пла ти елек трон них жур налів 
бібліот ека на цьо му етапі та кож має от ри ма ти 
відповіді на за пи тан ня: чи потрібно пе ред пла-
ти ти дру ко ва ний варіант, щоб діста ти до ступ 
до елек трон но го? Як що так, то чи є умо вою 
те, що відміна від пе ред пла ти дру ко ва но го 
варіан ту при зве де до ав то ма тич но го за крит тя 
до сту пу до елек трон но го? І чи змінить ся ціна 
в цьо му разі? Чи до ступні backfiles – по пе-
редні чис ла цьо го жур на лу, як що бібліот ека 
оформ лює по точ ну пе ред пла ту? Чи за них 
потрібна до дат ко ва пла та? Чи є якісь інші 
до дат кові умо ви пе ред пла ти, про які вар то 
зна ти відра зу? Чи є фінан сові про по зиції 
для пе ред пла ти для Кон сорціуму, і як що ці 
про по зиції знач но нижчі, чи вар то офор ми ти 
са ме та ку пе ред пла ту? Чи є зниж ка, як що 
бібліот ека оформ ляє пе ред пла ту відра зу на 
кілька років? 

Те с то вий до ступ (Free trial). Перш ніж 
ви т ра ти ти ко ш ти на елек трон ний до ступ до 
ре сур су, ко ри с ту вач має пе ресвідчи ти ся в 
якості інфор мації, змісті, охоп ленні то що, а 
та кож в ор ганізації технічних мож ли во с тей 
до сту пу. Для цьо го роз по в сю джу вачі елек трон-
них про дуктів на да ють по тенційним клієнтам 
ти м ча со вий без ко ш тов ний до ступ до своїх 
сер верів для оцінки ро бо ти з елек трон ним 
про дук том. Для бібліот еки те с то вий період є 
особ ли во не обхідним у ви пад ку, ко ли во на не 
впев не на стовідсот ко во в доцільності пе ред-
пла ти або знай о мить ко ри с ту вачів зовсім з 
но ви ми ре сур са ми. На цьо му етапі особ ли ву 
ува гу, крім змісту ре сур су, слід приділи ти і 
те с ту ван ню на ступ них па ра метрів сервісу: 
пе ревірка навігації, мож ливість дру ку ван-
ня, за ван та жен ня, відсил ки елек трон ною 
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по штою, по шу кові функції то що. Особ ли ву 
ува гу слід звер ну ти на технічні па ра ме т ри 
до сту пу, сумісність із на яв ни ми си с те ма ми 
й об лад нан ням. Як пра ви ло, те с то вий період 
про по нується вен до ром на термін до 1 міся-
ця, для Кон сорціумів це мо жуть бу ти знач но 
три валіші періоди. 

Пе ревірка і на ла ш ту ван ня всіх технічних 
па ра метрів до сту пу: за кон т ро лем IP-ад рес, 
чи за па ро ля ми, об ме же ний чи не об ме же-
ний то що. Ця лан ка є но вою в тра диційній 
схемі уп равління ко лекцією дру ко ва ною, але 
ду же важ ли вою. Ко ри с ту вачі бібліот еки очіку-
ють на мож ливість до сту пу до елек трон них 
ре сурсів у будь-який час дня чи ночі з будь-
яко го місця, де во ни мо жуть зна хо ди ти ся. 
То му в кон т ракті з про вай де ром елек трон но го 
ре сур су вар то обу мо ви ти до ступ ав то ри зо-
ва но го ко ри с ту ва ча. Це є відповідальністю 
бібліо-теки – сте жи ти за тим, що ли ше ті ко ри-
с ту вачі, які обу мов лені ліцензійною уго дою 
(ко ри с ту вачі бібліот еки, універ си те ту та ін.), 
мог ли ма ти до ступ до ре сурсів. Ре зуль та том 
іґно ру ван ня цьо го мо же ста ти навіть ска су-
ван ня кон т рак ту з бо ку ви дав ця чи вен до ра. 
Без пе ка та легкість до сту пу є вирішаль ни ми 
фак то ра ми у виз на ченні най к ра що го шля ху 
ау тен тифікації, хо ча бібліот ека мо же бу ти об ме-
же на вен до ром у ме то дах. Є два спо со би, 
які за зви чай ви ко ри с то ву ють ся для на дан ня 
ау тен тифікації ко ри с ту ва ча: ім'я ко ри с ту ва ча 
та па роль або Iнтер нет-про то кол (IP- ад ре си). 
Ос танній є більш по ши ре ним. Про грамні 
за со би для    ке ру ван ня до сту пом Athens – це 
си с те ма ау тен тифікації, що ба зується на ви ко-
ри с танні па ролів [10]. Во на підтри мує пер со-
нальні фор му ля ри плюс спільні гру пи та ID 
рівня ком панії Слід за зна чи ти, що на разі не 
існує од но знач но го, про сто го, де ше во го, го то-
во го до ви ко ри с тан ня, все охоп лю ю чо го рішен-
ня для ау тен тифікації та уп равління до сту пом 
до елек трон них ре сурсів. То му складність 
уп равління, інтеґру ван ня си с те ми та вартість 
за ли ша ють ся ос нов ни ми пи тан ня ми для кож-
ної бібліот еки ок ре мо. Фак тор якості елек-
трон но го до сту пу в ціло му є суттєвим при 
оцінці про дук ту. В універ си теті Лей се с тер 
(Спо лу че не Ко ролівство) бу ло роз роб ле но, 
на при клад, ан ке ту для оцінки мож ли во с тей 

до сту пу до різних інфор маційних про дуктів, 
яку мож на ви ко ри с та ти й для елек трон них 
жур налів. Се ред пи тань ан ке ти: як швид ко і 
лег ко здійснюється до ступ до веб-сер ве ра про-
вай де ра (най ви ща оцінка – мен ше 10 се кунд, 
най ниж ча – по над 2 хви ли ни); рівень змісту 
інфор мації; рівень графіки; рівень гіпер тек-
с то вої струк ту ри; "дружність" до ко ри с ту-
ва ча: наскільки зруч но пра цю ва ти ко ри с ту-
ва чеві; рівень навігації (по шук, пе рехід до 
інших сторінок то що); ко рисність home page; 
унікальні особ ли вості, що відрізня ють веб-
сторінку від інших; вартість [11]. 

Уз го джен ня і підпи сан ня ліцензійної 
уго ди – до сить склад ний про цес, що по тре-
бує пев них юри дич них знань. То му кра щим 
для бібліот еки є до ру чен ня ук ла дан ня та кої 
уго ди че рез Кон сорціум. Або ж підго тов-
ка відповідно го фахівця в своїй бібліот еці, 
що мо жуть собі до зво ли ти ли ше ве ликі 
бібліоте ки. Бібліот еки США ви ко ри с то ву ють 
спеціаль ний сайт Liblicense (пред став ле ний 
Йельським універ си те том), що до по ма гає їм 
ук ла да ти такі уго ди [12]. Подібні ре ко мен-
дації містять і сай ти інших асоціацій, кон-
сорціумів, ок ре мих бібліот ек  США [13]. От же, 
ліцензійна уго да – юри дич ний до ку мент, що 
ук ла дається між по ста чаль ни ком елек трон но-
го ре сур су (ви дав ниц тво, вен дор, аг ре га тор) 
та ус та но вою, що от ри му ва ти ме до ступ до 
ре сур су (універ си тет, бібліот ека та ін.). Уго-
да обу мов лює пра ва до сту пу інсти туції до 
ре сурсів (кількість од но час них то чок до сту-
пу, обґрун ту ван ня ав то ри зації до сту пу, пра ва 
до сту пу для різних ка те горій, пра ва на ви ко ри-
с тан ня от ри ма них копій ста тей (в т.ч. на ро з -
дру ку ван ня, за ван та жен ня, збе ре жен ня, ви ко-
ри с тан ня для міжбібліот еч но го або не мен ту 
та/чи елек трон ної до став ки до ку ментів, фор-
му ван ня ма теріалів (кейсів) до різних курсів 
то що). Вка зані терміни дії Уго ди та до сту пу 
(це мо жуть бу ти різні да ти, на при клад, уго да 
стає чин ною че рез один (два, чо ти ри то що) 
місяць після підпи сан ня, от же до ступ інсти-
туція от ри має не відра зу. Звіс но, обу мов лені 
всі ви мо ги до спла ти, вклю ча ю чи мож ливість 
про лон гації уго ди та терміни. Як що уго да вк ла-
дається між ус та но ва ми різних країн, особ ли-
ву ува гу слід звер ну ти на те, за яким за ко но-
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дав ством вирішу ва ти муть ос новні про це ду ри 
(в т.ч. рек ла мації, штра фи, на при клад). Яким 
чи ном і чи до зво лені по дальші мож ливі зміни 
до уго ди? Хто і яким чи ном про во дить мож ли-
вий арбітраж? Чи до зво ляє Уго да роз го ло шен ня 
всіх умов до сту пу (інко ли вен до ри на по ля га ють 
на конфіденційній угоді)? Обов'яз ко вим є на го-
ло шен ня то го, що от ри мані ма теріали мо жуть 
бу ти ви ко ри с тані ли ше з на уко вою, освітньою, 
дослідницькою ме тою, і жод ним чи ном не 
для ко мерційних по треб (так зва на Scholarly 
Sharing). Обу мов лені всі мож ливі адміністра-
тивні функції ко ри с ту ва ча, в т.ч. з на ла ш ту-
ван ня ста ти с ти ки ви ко ри с тан ня. За зна чені 
мож ливі обов'яз ки про вай де ра що до технічної 
підтрим ки, нав чань пер со на лу та ко ри с ту вачів 
то що. Бібліот еки США навіть на по ля га ють 
на вклю ченні до уго ди ок ре мих ви мог що до 
мож ли вості ор ганізації до сту пу для лю дей 
з об ме же ни ми мож ли во с тя ми ко ри с ту ван ня 
відповідно до спеціаль но го Ак ту (Americans 
with Disabi-lities Act) [14], що пе ред ба чає 
вста нов лен ня до дат ко во го про грам но го за без-
пе чен ня, на при клад, для збільшен ня інтер фей-
су, ак ти вації зву ку, аль тер на тив них клавіатур 
то що.

У підпи сані ос та точ но го кон т рак ту на 
пе ред пла ту елек трон них ре сурсів вар то от ри-
ма ти ще раз чіткі відповіді на такі пи тан-
ня: яким чи ном за без пе че но сервіс технічної 
підтрим ки і до ко го звер та ти ся в разі ви ник-
нен ня проб лем у до ступі, за який період 
бібліот ека ма ти ме інфор мацію (ви пу с ки жур-
налів, на при клад), чи є об ме жен ня, як що 
бібліот ека пе ре ста не пе ред пла чу ва ти дру ко ва-
ний варіант, чи є підтрим ка архіву ван ня (хто 
цим зай мається і чи вхо дить це у вартість), 
які по слу ги для ко ри с ту вачів, кількість од но-
час них ко ри с ту вачів, які ма ти муть до ступ, чи 
є до ступ з-по за меж бібліот еки чи універ си те-
ту (офф-кам пус), чи мож на ви ко ри с то ву ва ти 
от ри мані статті для МБА чи елек трон ної 
до став ки до ку ментів, чи мож на ро з д ру ко ву ва-
ти статті, всі статті од но го чис ла, чи є об ме-
жен ня у за ван та женні ста тей, чи є об ме жен-
ня у до ступі, чи до зво ляється до ступ че рез 
проксі-сер вер, опис технічних па ра метрів 
до сту пу, ви мо ги до ро бо чих станцій, вартість 
"гли бо ко го архіву" чи бек файлів – чи сел жур-

на лу по пе редніх років то що. 
Власне придбання. Варто зазначити, що 

вартість електронних ресурсів може бути 
різною, за леж но від то го, чи пе ред пла чує 
ок ре му на зву, скажімо, е-жур на лу, у цілісно-
му па кеті ви дав ниц тва чи ба зи да них вен до-
ра, чи ок ре му на зву, чи навіть ок ремі статті з 
цієї на зви, які ви ко ри с то ву ють (пе ре гля да ють 
чи за ван та жу ють) ко ри с ту вачі (сервіс pay per 
view). До сить ча с то у ціну вклю ча ють та кож 
такі па ра ме т ри як кількість ко ри с ту вачів 
бібліот еки (чи чис ло вик ла дачів та сту дентів 
в універ си теті – ліцензія FTE), об ме же ний чи 
не об ме же ний до ступ. 

Після підпи сан ня кон т рак ту та спла ти 
ра хун ку, на ла ш ту ван ня технічних па ра метрів 
до сту пу, на стає етап реєстрації та обліку. Для 
цьо го Бібліот еці вар то ство ри ти обліко ву ба зу 
да них елек трон них ре сурсів. На при клад, для 
обліку елек трон них жур налів се ред ос нов них 
полів та кої ба зи бу дуть: 

– на зва жур на лу та/або не обхідний 
мінімум бібліог рафічно го опи су (на зва, ISSN, 
код країни, ви дав ниц тво, ад ре са, періодичність, 
рік по чат ку ви дан ня); 

– на зва ре сур су: інфор мація про по ста-
чаль ни ка (ви да вець чи вен дор, аг ре га тор) 
– на зва, кон так ти, ад ре си, те ле фо ни, кон такт-
на осо ба з технічної підтрим ки то що;

– інфор мація про механізм от ри ман ня 
(ок ре ма на зва жур на лу, жур нал в па кеті ви дав-
ниц тва, жур нал у базі да них то що); 

– інфор мація про оп ла ту, дже ре ло фінан-
су ван ня (стат тя бюд же ту, грант то що); 

– вартість щорічної пе ред пла ти; 
– інфор мація про по нов лен ня;
– ад ре са URL; 
– ISSN та/чи e-ISSN; 
– пред метні га лузі, що по кри ває жур нал; 
– періодичність (за який термін біб-

ліот ека ма ти ме но ме ра жур на лу); 
– чи бібліот ека пе ред пла чує дру ко ва ний 

варіант; 
– чи є до ступ ним архів та чи є підтрим-

ка архіву ван ня вза галі (хто цим зай мається і 
чи вхо дить це у вартість); 

– чи є об ме жен ня в до ступі, як що бібліот-
ека пе ре ста не пе ред пла чу ва ти дру ко ва ний 
варіант; 

18 Ярошенко Т.О.



– опис ліцензії (умо ви, термін, да ти 
підпи сан ня, по нов лен ня то що, до зво ле на 
кількість од но час них ко ри с тувачів);

– опис технічних параметрів доступу 
(вимоги до робочих станцій, авторизація, 
проксі-доступ, plug-in, клієнти тощо);

– нотатки каталогізатора (чи є запис в 
електронному каталозі, примітки);

– нотатки Веб-майстра (запис у списку 
електронних журналів на сайті). 

Далі йде етап ка та логізації ре сурсів чи/
та пред став лен ня їх на Веб-сайті бібліо-теки. 
Най к ра щим є за без пе чен ня до сту пу    ко ри с-
ту вачів до елек трон них ре сурсів од но час но 
й че рез Веб (ал фавітний пе релік назв та/або 
пе релік за пред ме та ми, від яко го є гіпер по-
си лан ня влас не до по вних текстів) та че рез 
елек трон ний ка та лог – OPAC бібліо-теки, 
де ко ри с ту вач мо же од но час но от ри му ва ти 
інфор мацію про всю ко лекцію бібліо-теки, 
в т.ч. і елек трон ну. Елек трон ну ба зу да них 
вар то за ка та логізу ва ти цілісно. Де які на зви   
е-книг чи е-жур налів – ок ре мо. Особ ли во с тя-
ми бібліог рафічно го опи су елек трон них жур-
налів, на при клад, є ок ре мий за пис, помітка 
у відповідно му полі про існу ван ня е-версії 
жур на лу – та кож з по си лан ням на по вний 
текст жур на лу. Більшість інфор маційних про-
вай дерів на разі про по ну ють ек с порт MARC-
за писів на елек тронні жур на ли, які лег ко 
інтегру ють ся в ка та лог Бібліот еки (на при-
клад, кам панія EBSCO). Більшість бібліот-
ек світу роз кри ва ють свої елек тронні ре сур-
си дво ма спо со ба ми од но час но: че рез спи-
сок на веб-сайті бібліот еки та че рез за пи си 
в OPAC. Де які ак цен ту ють ува гу ли ше на 
спи сок на веб-сайті, а ка та логізу ють ли ше 
ви б рані, на при клад, найбільш по пу лярні у 
ко ри с ту вачів на зви або ж за іншим яки мось 
кри терієм (на при клад, ли ше ко лекція при род-
ни чих е-жур налів). 

Веб-сайт бібліот еки, як відо мо, найбільш 
про стий та ефек тив ний шлях до оз най ом лен ня 
ко ри с ту вачів з усіма ре сур са ми бібліот еки, 
в т.ч. й елек трон ни ми. Інко ли бібліот еки всі 
е-ре сур си (ба зи да них, елек тронні жур на ли, 
ок ремі про ек ти) пред став ля ють в од но му спи-
с ку за ал фавітом, без ко мен тарів. Бібліот-
еки Ук раїни, як пра ви ло, та кож про по ну ють 

інфор мацію про свої ре сур си в од но му за галь-
но му спи с ку на сайті, в розділі "Елек тронні 
ре сур си". На уко ва бібліот ека НаУКМА, до 
то го ж (за при кла дом інших бібліот ек світу), 
ство рює ще один до дат ко вий розділ сай ту: 
ви ко ри с то ву ю чи про грам не за без пе чен ня 
"A to Z" від EBSCO (див. рис.), про по нує 
цілісне пред став лен ня ко лекції елек трон них 
жур налів різних ви дав ництв (по над 27 тис. 
назв) (по шук за ал фавітом назв та/чи за пред-
ме том, зруч на навігація, ста ти с ти ка оригіна-
льних назв то що). 

Рисунок

СКРІНШОТ ВЕБ-СТОРІНКИ НБ 
НАУКМА: Е-РЕСУРСИ ПЕРЕЛІК A-Z 

(станом на 01.07.08 р.)

Ство рен ня ал фавітно го пе реліку назв 
елек трон них ре сурсів на сайті, дійсно, є 
більш до ско на лим спо со бом пред став лен ня 
цих ре сурсів ко ри с ту ва чам. Ба зові ком по нен-
ти та ко го спи с ку вклю ча ють у се бе: 

– влас не ал фавіт (An "index" bar): ак тивні 
(гіпер тек с тові) літе ри ал фавіту для по чат ку 
по шу ку на зви жур на лу на пев ну літе ру – в 
ан г ло мов но му се ре до вищі це бу де від A – Z, 
в Ук раїні – вар то зро би ти по шук в обох 
ал фавітах – ла тинсько му та ки ри лиці. Ок ре мо 
слід виділи ти розділ "Інші" (для цифр, сим-
волів то що); 

– влас не спи сок назв жур налів за 
ал фавітом, від кож ної на зви потрібно ство-
ри ти по си лан ня на URL ви дав ниц тва чи про-
вай де ра (аг ре га то ра), де зна хо дить ся жур нал. 
Се ред роз по в сю дже них по ми лок тут: по си лан-
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ня потрібне без по се ред ньо до сторінки жур на-
лу, а не пер шої сторінки ви дав ниц тва; 

– інфор мація про кон так ти та/чи 
відгуки; 

– по си лан ня до пер шої сторінки сай ту 
бібліот еки. 

Ці обов'яз кові ком по нен ти ма ють з'яв ля-
ти ся на кожній по дальшій сторінці у по шу ку. 

Більш склад на ор ганізація пред став лен-
ня інфор мації про ко лекцію елек трон них 
ре сурсів на Веб – струк ту ра по шу ку за пред-
ме том. Ба зові ком по нен ти та ко го спи с ку ті 
самі, що й для ал фавітно го, за вик лю чен ням 
ал фавітно го по шу ку. Склад нощі в ор ганізації 
та ко го спи с ку – відповідальність у відборі 
тих чи інших назв ре сурсів до пред мет них 
списків, вар то за лу ча ти фахівців різних га лу-
зей на ук. 

Ка та логізація елек трон них жур налів та 
розміщен ня за писів в елек трон но му ка та лозі 
бібліот еки на да ють: інфор мацію про ре сурс; 
по вну інфор мацію про цілісну ко лекцію 
бібліот еки; зв'язок з дру ко ва ним варіан том, 
як що та кий пе ред пла чує; бібліот ека (ко ри с ту вач 
ви би рає зручніший); звич ний для ко ри с ту вачів 
інтер фейс; бібліог рафічний та ав то ри тет ний кон-
т роль. До цьо го ча су в про фесійно му се ре-
до вищі то чать ся ди с кусії: по тре бує елек трон-
ний жур нал ок ре мо го бібліог рафічно го за пи су 
чи мож на ви ко ри с то ву ва ти бібліог рафічний 
за пис для дру ко ва но го варіан ту жур на лу з 
відповідни ми поміткою в пев них по лях для 
за писів у фор маті MARC. До ку мен тація з 
ка та логізації серіаль них ви дань CONSER 
(Cooperative Online Serials) [15], що підтри-
мує Бібліот ека Кон гре су США та Національ на 
Бібліот ека Ка на ди, на при клад, ре ко мен дує 
ство рю ва ти ок ре мий за пис, що до зво ляє за не-
сти до за пи су всі де талі про елек трон ний про-
дукт та по лег шує аналіз ко лекції елек трон них 
жур налів. Вод но час чле ни CONSER мо жуть 
ви ко ри с то ву ва ти той са мий за пис, що й для 
дру ко ва но го жур на лу, у ви пад ках, ко ли он лай-
но ва версія є то тож ною дру ко ваній (не має 
до датків то що). Аме ри канці на зи ва ють та кий 
за пис "one stop shopping" ("купівля в од но му 
місці од но час но"): швид кий до ступ ко ри с ту-
ва ча до обох варіантів та відсутність за трат 
на ство рен ня ок ре мо го за пи су. В MARC 21 

це до дат кові по ля 530 (примітки про до дат-
ко ву фізич ну фор му до ку мен ту) та 856 (елек-
трон не місцез на хо джен ня та до ступ). Інко ли 
бібліот ека пе ред пла чує до ступ до двох чи 
більше баз да них, де містить ся од на й та 
са ма на зва жур на лу. У цьо му ви пад ку в 530 
полі за зна чається, че рез які ба зи мож ли вий 
до ступ, та в 856 полі да ють ся URL кож ної з 
баз да них. 

Після пред став лен ня інфор мації на Веб 
та в елек трон но му ка та лозі на стає важ ли вий 
для бібліот еки етап у по пу ля ри зації ре сур су 
для своїх ко ри с ту вачів че рез тренінги, нав-
чан ня, семіна ри, ли с ти роз сил ки, ого ло шен ня, 
індивіду альні кон суль тації то що. 

В уп равлінні ко лекцією елек трон них 
жур налів важ ли ву роль відіграє аналіз ста ти-
с ти ки ви ко ри с тан ня, що до зво ляє кваліфіко-
ва но оціни ти і влас не ре сурс, і по тре би та 
по ведінку своїх ко ри с ту вачів: хто, з якою ча с-
то тою звер тається до яких ре сурсів (за те ма-
ти кою, хро но логією, кон крет ни ми на зва ми чи 
ав то ра ми, по шук в ме жах однієї на зви (ба зи 
да них/жур на лу) чи по ста тей ний в усіх жур-
на лах ви дав ниц тва, з яких ро бо чих місць, в 
які періоди ча су, тип по шу ку (пред мет ний, за 
ав то ром, на звою то що), точ ки до сту пу (з елек-
 трон но го ка та ло гу чи веб-сай ту), кількість 
пе ре глядів ано тацій ста тей та за ван та жень   
по вних текстів ста тей, фор ма ти, яким на да ють 
пе ре ва гу ко ри с ту вачі при за ван та женні (PDF 
чи HTML) то що. Та ка ста ти с ти ка є не оцінен-
ною для прий нят тя рішень про по даль шу 
пе ред пла ту чи не обхідність за лу чен ня 
подібних до дат ко вих ре сурсів, до зво ляє про-
во ди ти будь-які досліджен ня ре аль них інфор-
маційних по треб ко ри с ту вачів. Міжна род-
ний Кон сорціум Бібліот еч них Кон сорціумів 
(ICOLC) ще 1998 р. ух ва лив ме то дичні по ра-
ди для бібліот ек з ор ганізації аналізу ста ти с ти-
ки ви ко ри с тан ня елек трон них ре сурсів [15]. 
Ста ти с ти ка ви ко ри с тан ня ста ла оче вид ною 
пе ре ва гою елек трон них ре сурсів, ад же ніко ли 
з та кою точністю бібліот еки не мог ли оціни ти 
ви ко ри с тан ня дру ко ва них до ку ментів своєї 
ко лекції. Але ж од но час но ця функція по тре бу-
ва ла до дат ко вих роз ро бок (фінан со вих за трат, 
на ла ш ту ван ня) від ви давців чи аг ре га торів. 
То му при близ но ли ше по ло ви на з існу ю чих 
ви давців про по нує мо дуль ста ти с ти ки ви ко-
ри с тан ня. 

По дов ження/поновлення передплати чи 
відмова від передплати. При укладанні нової 
угоди з ви дав ниц твом, вен до ром чи аг ре га то-
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ром про по дов жен ня чи по нов лен ня відміне ної 
раніше пе ред пла ти на елек тронні жур на ли 
(особ ли во в разі пе ре пла ти не ок ре мих назв, 
а па ке ту), вар то не ро би ти це ав то ма тич но, 
а пе ресвідчи ти ся, чи весь пе релік назв за ли-
шається стабільним, чи до дані нові на зви 
(і які), чи відмінені по пе редні на зви (і які); 
пе ревіри ти на дуб летність на зви жур налів, 
які мог ли з'яви ти ся в прид ба них бібліот екою 
за цей час ба зах да них (тоб то, яку кількість 
дійсно унікаль них жур налів от ри мує бібліот-
ека). Бібліот ека по вин на ма ти і ме ханізми 
відмо ви від пе ред пла ти елек трон них ре сурсів, 
і відповідно го упо ряд ку вання своєї ко лекції 
після цьо го (ви лу чен ня за писів з ка та ло гу та 
Веб, технічні на ла ш ту ван ня то що). 

Слід за зна чи ти, що на світо во му рин-
ку спеціалізо ва но го ав то ма ти зо ва но го про-
грам но го за без пе чен ня вже є по над де ся ти 
спеціаль них про дуктів, при зна че них для 
уп равління ко лекціями елек трон них ре сурсів 
в бібліот еках, які знач но по лег шу ють облік, 
кон т роль та уп равління ко лекцією. Се ред 
найвідоміших: MetaLib, Serial Solution, TDNet, 
Journal WebCite, Serials Cybrarian, Electronic 
Resources Management (ERM), WebBridge, 
Verde, EJS та ін. 

От же, уп равління ко лекцією елек трон-
них ре сурсів в бібліот еці має свою спе цифіку й 
тех но логію, і су час ним бібліот екам не обхідно 
во лодіти знан ня ми в ор ганізації життєво го 
цик лу своєї елек трон ної ко лекції. 
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